

鲤鱼山中梦鲤鱼

■ 尹起



是有其它用义，牛山不像牛，羊山也不像羊。鲤鱼是越河川道人家日常的美食，也是精神世界里不可或缺的寄托。当地传说里讲，很久很久以前，在越河岸边，有一穷苦的小伙子，以打柴卖为生，有一日渡河，见一水蛇追赶一条鲤鱼，小伙子出手相救，这鲤鱼感恩图报化身为一姑娘，许配与小伙子为妻。此等事体得罪了水世界的统治者龙王，龙王定要清理门户，派出虾兵蟹将诛杀鲤鱼姑娘，话说鲤鱼姑娘夺路而逃，带着郎君飞身上山，过起了隐居生活。人们敬佩羡慕鲤鱼姑娘的自由生活，就把她们生活的山叫成了鲤鱼山，现在山上还有一个久旱不涸的池子，里边生活着一群无忧无虑的锦鲤。这样的神话故事在中国有很多，牛郎是一个，许仙也算一个，五里这个小伙子也是其中之一。但是在安康，如果有人讲的故事太离奇，别人一定会嘲笑他说，你怕是在讲神话吧？从古到今，穷苦人家缺衣少食不说，最要命的是缺少媳妇儿，少不得幻想一下，竟然连鲤鱼也算进来了，真是贫穷限制了我们的想象力。鲤鱼山得名也绝不会这么简单。

“鲤鱼跃龙门”的美好传说，被国人在鲤鱼身上寄托了望子成龙的期盼。在安康的乡村里，小孩子过周岁生日，至亲长辈必须要蒸两条麦面做的大鲤鱼来祝福孩子，过年也一定要蒸足够多的花馍鱼，散发给亲爱的孩子们。其实在《太平御览》中就有记载，孔子曾为一子取名为鲤，表字伯鱼，可见在春秋时代鲤鱼作为祥瑞已深入人心。以鲤鱼逆境跃升来勉励孩子的这种观念传到日本后，每逢男孩节这天，他们至今仍有在屋顶悬挂漂亮鲤鱼旗的习俗。至于在民间的建筑、服饰、器具和装饰品的吉祥图纹中，鲤鱼形象更是无所不在。所以，鲤鱼山以鲤鱼为名，一定饱含着安康人对生活的美好期许和对未来世界的良好祝愿。

寒去暑来，水涨山青。再次登临鲤鱼山，只为心中的鲤鱼，看看它是否变了模样。

早年间到过一次鲤鱼山，缘起于山下的龙头村，村里有一座庙，常年供奉着一个竹编的老龙头。五里镇的各个村子都有过年要火龙的习惯，火龙的精妙是看谁烧的精彩，烟花喷射，火龙狂舞，耍龙人衣服着火都有可能，于是有耍龙队伍在数九寒天光着膀子耍起火龙走村入户，一声吆喝，精神抖擞，全村振奋。

龙头村是柳家河新石器遗址所在地，文明久远，人灵地杰，与五里古街神仙街街尾呼应，亦是非常有趣的旅游目的地。鲤鱼山与这一川的风情一衣带水，岂能不去拜会。初上鲤鱼山，山路艰险，坡陡弯多，汽车失能，只好弃车攀登。当是时，山顶古建仍存，只是破旧不堪，并没有留下什么好印象。

眼下再临鲤鱼山，已有两条盘山水泥路直通山顶，驱车或骑行都如履平地。从山脚下往上走，蔬菜基地、林果园区、天然林带，次地铺开，农家屋舍前后花团锦簇，瓜果飘香、鸡犬相闻，一派田园风光，一幅太平盛世图。临近山顶，新修了停车场，场面很大，是登山整修的好地方，路边有一天池，半池的睡莲花开正艳，一池的鲤鱼滑翔浅底，莲之静、鱼之动，相映成趣，比对令人乐。山顶上首先进入视野的是一座塔式建筑，外观看有两屋楼的样子，从里细看是一个穹顶式设计，塔实为一层，拜台上供着药王孙思邈，在医保体系不健全的年代，他往往能慰藉世人由疾病而创伤的心灵。

举目东望，安康高新区数不尽的高楼正如雨后春笋，眼看着破土而出，又忽然一个个拔地而起，再往前看，汉江如天上之水漂流而至，一座座江上之桥如游龙飞架南北；俯瞰越河北岸，由十天高速和包茂高速形成的五里立交桥，犹如展翅的凤凰从田间地头正要起飞，新建的安康机场在对面的半山腰上已面目初现，阳安铁路线上正有空调列车如彩色巨龙飞驰而过；抬头仰望西山，天际一片青绿，山野茫茫，只见森林，不见人烟，天然氧吧追随着云彩，一路翻过凤凰山，直达秘境秦岭深处。如果你正享受喜悦，登鲤鱼而远眺，定会心情大美而生智慧；假如你正感悟悲伤，来鲤鱼而四望，必能心怀旷达而无忧愁。这鲤鱼山已是观景好去处，更是你养生的大福地。

从鲤鱼山归来，午后在书房伏案小憩，我梦见了鲤鱼，是一群鲤鱼正在由远及近地游过来。

非遗文化



本报讯（通讯员 张均业 张仁才）近日，安康市人民政府公布了《安康市第五批非物质文化遗产项目名录》，其中旬阳县申报的“传统木刻版画”等六个项目成功入选。

旬阳木刻版画是流传在旬阳及周边邻县的一种古老的民间美术工艺，起源于宋代雕版印刷，兴盛于明清两代。其制作方法简单，色彩鲜艳，人物形态逼真，内容丰富深受群众喜爱。对这一珍贵的非遗传承，旬阳县构元初中于2007年就正式成立了版画工作坊，至今历经了12年的探索与实践。工作坊成立以来，美术教师蔚世生结合学生实际，因地制宜，因材施教，以学生生活入手，利用废弃纸版、木版，引导学生创作实践，创作出了一大批极具地方特色的美术作品，在国、省、市、县各级美术展览中频获大奖（据了解，首批参展作品亮相于1999年“旬阳县中小学书画展”，成为全县艺术教育示范学校，少儿木刻版画特色学校）。

近几年，构元初中少儿版画发展的步子更快，在版画创作上积极探索，大胆创新。目前创作种类不断丰富，创作成果不断攀升，在木版、纸版、单色版画、套色版画、丝网版画等方面取得了骄人的成绩。12年期间据不完全统计，完成在校师生版画学习4000余人，社会培训交流2000余人，在版画的推广与传承方面发挥了重要作用。同时，少儿版画紧跟时代脉搏，先后完成了“双创扮靓太极城”“汉水文化逝去的帆影”“脱贫攻坚立下愚公志”“不忘传统，弘扬中医文化”等思想鲜明的主题创作，在市、县两级成功举办了各类主题的版画作品展，得到了社会的强烈反响。

坚定文化自信，传播社会正能量。旬阳木版画承载了旬阳人一千多年的历史和文化底蕴，记录了旬阳人的生活点滴，对陕南文化、汉水文化有着重要的研究价值和参考价值。



听风而眠

江边风景独好

■ 黄平安

一位古城西安的文友在游览了石泉的滨江大道后，在他的散文中写道：“在上海的滨江大道一眼望去，是繁华的灯红酒绿；在石泉的滨江大道一眼望去，尽是诗意的青山绿水。”

的确，石泉的滨江大道是美丽的，诗意的。它南临汉江，凭栏而望，一江碧水扑眼而来，满目青山醉人心魄。最吸引人的当数滨河公园，这里曾是一片被遗忘的荒滩野地，杂草丛生，乱石嶙峋。石泉县因地制宜，把这里建设成了一个独具特色的滨江公园，成了市民们休闲娱乐的最佳场所。公园南临汉江，北靠城堤，斗折蛇行的步道，碧草如茵的绿地，雄浑大气的石雕，生机盎然的白杨，仿生态的垃圾桶，人性化的休息凳，吸引着周围的居民们纷至沓来，公园处处洋溢着闲适、祥和的气氛。江水拍岸，轻风拂柳，彩蝶恋花，人们自由自在地享受着这里的一切，有的絮语、有的摄影、有的写生、年轻人更是旁若无人的热恋着。

城堤之外，有“石上清泉”，因了这泉，便有了志书上“城南石隙多泉，泉水清冽，径流不息”的不朽记载，有了流传千年、诗意而灵动的地名——“石泉”。这泉，从高堤中漫出，飞洒而下，似飞瀑，如银练，极自然地张扬着“石泉”的特征和精髓。丹霞的红衬着清泉的白，反差强烈，对比鲜明，就像朴素、直率的秦巴山人，清丽而又明快。

那随意分布在江边的红石，当地人亲热地叫做“红石包”，它们各具情态，或立或卧，或巧或拙，如仙人、似走兽、像云朵、若晚霞。最逼真的当是那头“金牛”，醉卧在江边饮水，成就了“金牛饮汉江”的奇观。这里是公园的核心，除了休闲健身的人群外，还有一群游泳爱好者，他们冬练三九，夏练三伏，这红石，便是他们的“码头”，是他们的“根据地”。南来北往的人总喜欢在这里驻足欣赏，一睹他们的飒然英姿。

在“石上清泉”边漫行着，忽然想起了这里曾是石泉古八景之一的“汉江晚渡”，古时有诗赞道：“春雨如丝依岸黄，招之舟子渡人忙。轻云一片黄昏雨，蓑笠归来竹里庄”。如今，昔日“汉江晚渡”的繁华和喧嚣虽不复存在，但随着城市亮化工程的不断完善，黄昏的江面已被城市的灯火渲染得流光溢彩，“江城夜色”的新景已成为石泉县城的标志，是石泉人引以为豪的地方。

傍晚，漫步江边，城南生动、诗意的夜色最是吸引眼球。汉江在城南温柔地流淌，不知疲倦地浅吟低唱着。夜色里，一江碧水变成了一方墨玉，电站大坝、汉江大桥和汉江两岸的万家灯火给这方墨玉涂上了不计其数的亮点。南山上，“石泉十美”几个大字分外醒目，吸引着无数人的目光。江水流动着，灯光的倒影也随之闪烁着，变幻着，偶尔有风吹来，星星点点的灯光勾画出一幅“微微风簇浪，散作满河星”的诗意画卷。江面上，五彩的光带在微风中扭动着，颤抖着，跳跃着，把江面点缀得如诗如画，如梦如幻。

苦，特别能奉献，特别能攻坚的精神，比责任落实，比尽锐出战，比措施精准，发扬安康创优精神，全力以赴抓好落实，争创一流业绩，奋力向全县摘帽发起总攻。

秋风下，一个个群众的笑容，一栋栋新建的房屋，一粒粒金黄的粮食，一条条新修的公路，一个个繁忙的工厂……让平利人收获的是秋天的喜悦，是脱贫攻坚带来的变化，是整县摘帽前的信心。

不管是金沙河村，还是万福山村，无论是蒋家坪村，还是九龙池村，每一个群众的脸上都写满了笑容，莘莘学子，收获的是学成归来；贫困群众，收获的是产业技能；患病群众，收获的是健康保障；无业农民，收获的社区就业；五保老人，收获的是敬老院里的欢乐；扶贫干部，收获的是群众认可；在脱贫攻坚中，平利的每个人都有所收获。



农事葱茏

平利的收获

■ 沈奕君

秋天于平利而言，是一幅画卷，是一个愿景，是一份担当和责任，经历脱贫攻坚的平利，秋天更是希望，是收获，是人人共享美好生活的时刻，经过近三年的脱贫攻坚，平利累计完成减贫2.8万人，贫困发生率下降到9.8%，连续5次在陕西省脱贫攻坚成效考核中位居第一，2017年、2018年连续2年被评为“陕西省脱贫攻坚工作先进县”。

在这样一个秋天，在喜迎建国70周年和冲刺整县摘帽战的关键时期，全县党员干部奋起而战，以最坚决的态度、最扎实的作风、最有力的举措，把脱贫攻坚工作往深里做、往精里做、往细里做，在秋色中，留下一个个让人惊叹的成绩，留下让人赞誉的步伐。

县级领导，帮扶干部，经营主体，脱贫群众，组成了秋天宏大的修辞，那是“三苦三真”精神的具体实践，那是背水一战的决心和魄力，他们发扬特别能吃



五味品安康

酸甜苦辣臭

岚皋洋芋丝汤

■ 曹英元

便只能购买当地的洋芋充饥。上顿干炳、下顿与南瓜掺汤混煮，日复一日、月复一月的吃，再好吃的东西都难免生厌，将士们食欲大减、精神萎靡，加之部分复发瘟疫，一时间士气十分低落。刘洪看在眼里、急在心上，喊来军中众谋士商议，个个皆知士气低落乃乏味所致，但义军军费紧张，而且纪律严明不犯民秋毫，加之三溪口交通十分闭塞，拿钱也买不来好东西，所以都哭丧着脸却别无他法。这时军中一姓周的火师傅急中生智，认为要想改善生活，还得从洋芋入手。

经过几日琢磨，他从山下农户家借来一瓢净菜坛酸水和一捧酸红辣子，从山上拔了一捆天蒜，在原来炒干洋芋丝的基础上做出了一盆酸酸辣辣的洋芋丝汤。扑鼻的浓香、浓郁的酸辣，还有红黄青白四相宜的色调勾起了义军将士们的食欲，使之胃口大开，顿顿撑了个肚儿圆。一时间，义军上下精神焕发、群情激昂，接连打退了清军的数次围攻，全面巩固了自己的根据地。

义军的几次大胜仗，让洋芋丝汤能开胃的消息在岚皋不胫而走，民间纷纷效仿，并在借鉴中学习、在学习中传承、在传承中创新，流传到今天依然是人们开胃解乏、增强食欲的首选菜肴。

旬阳县木刻版画入选非物质文化遗产名录

非物质文化遗产名录

